

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 30 DE DICIEMBRE DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.218.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.



Primer aniversario.

LA SEÑORA

Doña Florentina Redondas Río-Pedre

DE RAMÍREZ

Falleció en Soria, el día 3 de Enero de 1908

D. E. P. —

Su desconsolado esposo don Isidro Ramírez; hijos don Enrique y doña Pilar; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan á sus amigos y relacionados se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor vivirá reconocido.

Soria 30 de Diciembre de 1908.

Todas las misas que se celebren el lunes cuatro de Enero próximo, en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora La Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.



Segundo aniversario

EL SEÑOR

D. NICANOR GASPAR ANTON

Concejal que fué de este Excmo. Ayuntamiento

FALLECIÓ EN SORIA EL DÍA 1.º DE ENERO DE 1907

D. E. P. —

Su desconsolada viuda doña Mónica Postigo; padre y hermano políticos, tías, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendarlo á Dios en sus oraciones, por cuyo favor vivirá reconocido.

Soria 30 de Diciembre de 1908.

Todos los señores Sacerdotes que el día 2 de Enero próximo, quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso del finado, en la Ermita de la Soledad, recibirán la limosna de 2.50 pesetas.

Para impedir la emigración

No es bastante el proyecto de la colonización en los montes del Estado, porque en éstos no ha quedado por regla general nada de bueno, únicamente los huesos. Si fuese fácil infiltrar el ahorro por medio de la asociación, en hora buena; mas esto lo veo imposible, dadas las costumbres. Hay que seguir otra generación con las obras públicas y sostener los brazos para que no emigren. Para esto hay que salirse de los moldes ordinarios en la realización, forma y tiempo. Seleccionar las que son mejores y de más rendimiento por provincias y épocas calamitosas para la agricultura, según que ésta se halle más agobiada ó no, sin atender á influencias políticas, como hasta hoy se ha practicado, moneda con la que se han comprado los votos, que ha formado el poder de personalidades y grupos parlamentarios (vulgo oligarcas y caudillos).

El Estado no concederá ni construirá carreteras, puertos, ferrocarriles, sino los que estén principados ó para terminar, interin en España no se construyan previamente los pantanos, y después los canales, á no ser que el Estado acometa la realización de un empréstito de 500 millones de pesetas, bajo la base y con la garantía de la incautación de la riqueza oculta en rústica, industrial y urbana, método enérgico é independiente para hacer el amillaramiento en España. Para la ejecución de los canales, los ingenieros agrónomos primeramente harán los estudios de la zona regable, bajo todos sus aspectos de extensión de terreno, población, formación geológica, producción actual, clima, cantidad y conducción de las aguas, y por fin, todos cuantos antecedentes puedan ilustrar el conocimiento é importancia de la

obra. Después de esta previa información, el Cuerpo de Ingenieros de Caminos haría el oportuno proyecto.

Los trabajos, sean hechos por el Estado ó por subasta, después de observar la ley de accidentes del trabajo, y en los extraordinarios por su forma y resistencia física, en los ordinarios se sujetarán, en el tiempo y precio, á los de la economía que se realicen, para de este modo no variar la condición de los agricultores, y si tanta escasez ú oferta hubiese de obreros, elevar el precio, más el tiempo, su duración siempre en los trabajos de campo, teniendo en cuenta la duración de éste en una sección diaria.

Hay necesidad de atar cabos, por que en los asuntos complejos que tienen fines distintos no vengán á solucionarse lo accesorio antes que lo principal.

¿Para que se han formado las Juntas de Reformas Sociales? Si sólo han de funcionar en asuntos ó incidencias de los accidentes del trabajo, resultará que será en beneficio del proletariado. Si respetable y considerado es el trabajo, no lo es menos el capital. Legítese para armonizar ambos elementos de riqueza, y no á bultumtum y repentinamente.

José M. Micarra

Los talleres de familia.

(Artículo escrito para NOTICIERO DE SORIA)

La utilidad social de las distribuciones de energía no es menor ciertamente que su utilidad industrial.

La sociedad actual sufre la concentración de obreros, hombres, mujeres, y niños, en las fábricas.

El taller familiar de antaño ha desaparecido; la distribución de la electricidad á domicilio permitirá quizás en ciertos casos reconstituirlo en el campo y en la casa donde el artesa-

no, su mujer y sus hijos podrían en conjunto unir el trabajo agrícola y el trabajo industrial.

En el proyecto de ley aprobado en Francia estableciendo una subvención destinada á favorecer el mantenimiento y desarrollo de los talleres de familia en la región de Saint Etienne tenemos el ejemplo de una obra social de la mayor importancia, que influirá poderosamente en las condiciones morales, sociales, políticas ó industriales de esta región; es cierto que la concentración de una población obrera numerosa en los talleres fuera de la familia presenta por naturaleza graves inconvenientes bajo el punto de vista de la salud de la higiene, de la moralidad de la población obrera, como bajo el punto de vista de su educación política y social.

La frecuencia fuera de la familia de promotores de huelgas ó de agentes políticos desagradados, ha sido en todo tiempo uno de los mayores obstáculos al mandamiento del respeto á la autoridad patronal.

Es de notar además que, el obrero ó jefe del pequeño taller, recibiendo él mismo la fuerza motriz á domicilio constituye poco á poco una clase de patronos de segunda orden, por así decirlo, que apreciando por sí mismos el benéfico efecto del principio de autoridad, estará cada vez más dispuesto á respetar este mismo principio en los patronos de primer grado ú orden.

Pertenece á los poderes públicos prestar su más activo concurso al rápido desarrollo de estas instalaciones:

Llamado el obrero á pagar la porción de fuerza motriz que utiliza, á tomar parte en el precio de su fabricación, á su alimentación y á la mano de obra de algunos obreros que él empleará, se hace un industrial, teniendo interés en la conservación de las tradiciones indispensables para mantener la industria floreciente y activa.

Con la utilización de los saltos de agua en las distintas regiones y su transmisión, después de la transformación en energía eléctrica, al domicilio de los obreros, al propio tiempo que con el desarrollo de las vías de comunicación en los distintos países, resuélvese el problema moderno de la transformación de la gran industria en el taller familiar.

Tan graves cuestiones, problemas tan complejos no se resuelven en un día, pero el tiempo y el progreso que á él va acompañando, preparan ordenada y metódicamente solución tan importante.

Miguel Ancil.

Bromas circuntanciales

La inocencia es una de las cualidades más característica de los niños. Cuando la existencia infantil se desenvuelve entre clarividencias y prodigios de mentalidad artística y literaria constituye un fenómeno morboso que, más que satisfacción y alegría, debe inspirar desconsuelo y tristeza.

Los niños rollizos, de cara alegre y poco reflexiva constituyen el encanto del hogar. Fácilmente se les engaña; todo lo creen, lo absurdo y lo natural. Por eso, abusar de su inocencia es indicio de sentimientos poco delicados.

Pero hay niños grandes; seres inocentes que, no obstante contar una razonable edad, son tan crédulos como los pequeños y á los cuales se les puede hacer creer fácilmente todo género de patrañas, incluso la de que los cuadrúpedos de orejas largas y de alzada corta vuelan.

Es poco serio abusar de la credulidad de los niños chiquitos y de los niños grandes. Pero no todos son ino-

centes y crédulos por su buena fe ingénila. Hay otros, desgraciadamente en gran número, que guiados por su egoísmo ó por un sórdido interés, creen incluso lo increíble.

Para éstos, las bromas propias del día de Inocentes, constituyen casi siempre una decepción cruel, un imperdonable desengaño. Solicitáis de ellos un servicio ó una conveniencia particular y os lo niegan; les pedís un duro para socorrer un infortunio cualquiera y os vuelven la espalda.

Pero hablades de negocios tentadores, aun cuando inverosímiles, y os franquearán la bolsa; excitad su amor propio, su orgullo ó su vanidad, y los tendréis de vuestra parte; poned á contribución con adulaciones y lisonjas su concurso personal, y los hablaréis admirablemente dispuestos.

Para estos cucólogos ó cucandas, las bromas del día de inocentes son en cierto modo correctivos á su cualidad egoísta ó á su condición exclusivista, y en tal concepto formar una especie de lección moral, á veces muy conveniente.

Hay un refrán que expresa, que las bromas, ó pesadas ó no dadas. Lo último es más discreto que lo primero; pero quién pone puertas al campo? ¿Quién puede evitar que, puestos en la pendiente resbaladiza de las bromas, no se deslicen vertiginosamente hasta lo más inverosímil y absurdo?

Un sablazo ó petición de dinero, más ó menos embozado, fracasaría; pero dar gato por liebre en cualquier concepto, suele alcanzar éxito, y un éxito feliz en las bromas de inocentes es tanto mayor cuanto más monumental es el desengaño del engañado.

Las bromas en día de inocentes son cada vez más difíciles. Se debe considerar ello como un bien ó como un mal? No es fácil determinarlo, porque si en un concepto revela que los tiempos progresan y ya, casi nadie se chupa el dedo, vulgarmente hablando, en otra evidencia que la inocencia, evidencia altamente simpática en chicos y grandes, se va, desaparece, no existe; y eso es por todo extremo deplorable.

Abel Imart.

La Nochebuena.

Niños los que componen el rubio coro angelitos tostados y polibegros, los de cara entre marco de rizados de oro, los de cara entre marco de rizados negros; ¿reis con labios rojos como las acuas mostrando el día de esta noche vivo contento, y venís á decirme «¡Felices Pascuas!» para que en mis rodillas os cuente un cuento?

Pues venga uno rubio y otro tostado, y escalen este muslo como grumetas, y otros que se añeramen al otro lado tomando la postura de los ginetes, que así bajo las aias de tanto traje, sosteniendo la turba regocijada, cual árbol que sostiene sobre el ramaje las de blancas pelomas libre bandada, quiero de un pobre niño contar la historia, para que en vuestras almas que copia un día con el buril de fuego de la memoria la dibuje y la grave la fantasía. Oído, y entre tanto no murmuréis sino estad á mi acento todos callados, ni tampoco impacientes aleteáis, que podéis en el suelo dar enredados.

Era un niño que en noche de Nochebuena sólo, á su pobre madre morir veía; la única que en el mundo calmó su pena, único ser del mundo que le quería.

Al son de los pánderos que en libre coro iban las llenas calles regocijando, él de sus tristes ojos lanzaba el lloro al ir los de su madre lentos corgando.

Absortó ante la muerte, que no entendía, al niño horribles penas enagenaban, y á compás de la vida que se extinguía, las turbas delirantes así cantaban:

«Esta noche es Nochebuena y no es noche de dormir, que es la noche en que no hay pena y es la noche de reir.»

No comprendió el muchacho cómo decía tal sarcasmo la copla, mirando muerta la madre de sus sueños, que ya tenía, pálida cual los lirios, la mano yerta.

Al contraste tremendo, rudos asombros llenaron el cerebro del pobre niño, y salió amedrentado de los escombros donde dejó sus sueños y su cariño.

Mezólóse á las comparsas que delirantes iban cantando alegres, locas canciones, y sin hogar ni rumbo, calles distantes recorrió, á Dios rezando sus oraciones.

Su casa es la del cielo, sublime casa; lo que sobra á los hartos, es su comida; y se vuelven los sitios por donde pasa, obscuros horizontes para su vida.

¡Oh angelitos preciosos que me escu-

(cháis)

para el día mi leyenda limosna os pido; con la mano graciosa con que la dáis dáidla al niño sin madre, calor ni nido.

No sé decir su nombre, ni lo sabéis, mas poned la limosna ligar su intento.

¡Dádsela á cuantos niños os encontréis, y llegará á las manos del de mí cuento!

Y á roír, que primero que el sueño os

(eche)

quiero á gozar llevaros, mis serafines; ¡Empuñad las cucharas para la liebre

y vamos á la mesa de los mártires!

Salvador Rueda.

De todo un poco.

Las mujeres y las noches.

La noche nos quita la luz y las mujeres nos ciegan.

Nada más terrible que una noche de insomnio; nada más cruel que una mujer que no nos deje soñar.

Las estrellas centellean en el cielo como las miradas en los ojos de una mujer hermosa.

Así como se dice, «de noche todos los gatos son pardos», puede decirse, adelante de las mujeres, todos los hombres son lo mismo.

La belleza de la noche consiste en el velo que la cubre, y lo más bello de la mujer es el pudor.

La noche derrama sobre nosotros el bálsamo que reanuda nuestras fuerzas: la mujer vierte en nuestro espíritu el sentimiento que vivifica nuestro corazón: la una nos dice, «vive», y la otra nos dice, «ama».

La noche empuja al hombre hacia su casa, y la mujer le atría al seno de la familia.

Las noches se dividen en claras y oscuras, lo mismo que las mujeres se dividen en blancas y morenas.

La noche se ve en todas partes, lo mismo que la mujer á quien se quiere.

Es verdad que la mitad de las noches tienen lunas; pero más de la mitad de las mujeres tienen lunares.

La noche nos envuelve poco á poco lo mismo que la mujer.

La noche es la sombra del cielo, y la mujer es la sombra de nuestra alma.

Los ojos se abismán en las tinieblas de la noche, como el corazón en la ternura de una mujer.

La noche nos rodea de sombras para que sólo podamos ver á ella; la mujer nos rodea de ilusiones para que no podamos ver á otra.

Las noches cubren de rocío la tierra por donde pasan, y las mujeres llenan de lágrimas el camino de su vida.

Para conocer á la mitad del género humano, no hay más que hacer un viaje alrededor de una mujer.

Chascarrillos.

Estaba de guardia un soldado andaluz, sin tener tabaco para echar un cigarro ni un maravedí para comprarlo, y al llegar un compañero suyo, gallego, llevando un pitillo que le había dado un paisano, le dijo:

—Oye, ¿no tienes más cigarro que ése? Pues mira, fuma remos á medias,—y se lo tomó de la mano.

—¿Y cómo es eso?—le preguntó el gallego.

—¡Toma! Muy fácilmente—le respondió,—yo chupo, y tú escupes.

Carta de un asturiano á su hermano.—«Mi querido hermano, en casa no ocurre novedad particular. Subrás como padre es muerto; se subió á la tapia de la huerta, cayóse y reventóse; pero el demonio de su cuerpo trunchó unas coles que allí había sembrado as: ¡que lástima de coles! Madre sí que bien se le que anoche la ulearon, y está moribun-

da; pero non puede subir á las tapias ni tronchar más coles.
Francisco y su familia, buenis: á su hijo
Domingu se le quebró una pata jugando, y se ha metido en cama porque non puede correr.
No ocurre cosa nueva que comunicarte.
Tu hermano, —Domingo Muñeiro.

Un gitano estaba muy afanado en demostrar á unos labradores que un burro de la pertenencia de aquel era una alhaja, y les decía así:
—Ya ven ustedes si será prenda mi rucio, que hasta sabe leer de corrio, mejó que er dñmine del pueblo. Zinó; traigan otxodes un epítume cualezquiera, y ya se verá la prueba.
Uno de los compradores sacó un libro, y el gitano se lo puso delante de los ojos al borrieco, que le olió, y luego se le quedó mirando muy fijo.
—Pero no lee—dijo uno de los labradores.
—¡Callaztel!—contestó el gitano;—ño ha de leer? Lo que es... es que no preñuncia Zinó ¿dónde íbamos á parar?

Centro de Cultura Popular de Soria.

Inauguración.

Por fin la noche del sábado último tuvo lugar su inauguración.

Esta buena idea del Centro, que en un principio se creyó flor de un día, ha llegado á vencer los primeros obstáculos lanzándose resueltamente al acto inaugural donde ha recogido su primer triunfo.

El Teatro Principal de Soria, donde la simpática fiesta tenía lugar, se encontraba plétórico de concurso, belleza y juventud; allí estaban todas las clases sociales de la capital.

Bien dadas las nueva y media «se levantó el telón».

El escenario lo ocupaba la Junta directiva del Centro y algunos representantes de la prensa local, y agradecidos nosotros á la atenta invitación que recibimos, á honor tuvimos que nuestro director nos dejase el sitio.

El señor Artigas, Presidente del Centro, declaró abierto el acto, pronunciando el discurso-programa.

Comienza diciendo que el cuadro que presenta aquellos lares está nutrido de color y que vé con agrado unidos á todos, confraternizando en la Fiesta de amor y cultura, lo mismo al modesto obrero que á las Autoridades, representaciones y personas distinguidas, y que aumenta la grandiosidad de aquella porque la cierra un marco ideal que lo forman las encantadoras y bellas damas.

Dirige frases de elogio y gracias al pueblo de Soria por haber contribuido á que de este modo, de hoy más el Centro viva y progrese.

Da algunos detalles para demostrar cómo nació la idea, diciendo que hacía algún tiempo fué lanzada por un joven soriano, después por otro, y más tarde por él, desde un periódico de la localidad «de cuyo nombre no quiere acordarse», y que no había aquel comparecido.

Nosotros no teníamos porqué darnos por aludidos, pues quizá y sin quizá Noticiero de Soria acogió gustoso artículos del iniciador ó iniciadores, poniendo como siempre el periódico á disposición de todo aquello que pueda ser favorable á nuestro país; supongamos lo que realmente, sin fantasías ni desmayos, podamos suponer ó valer.

El orador, entró después á hacer la exposición detallada del Cuadro de enseñanzas y dió notas oportunas de la natural aspiración de formar valiosa y utilísima biblioteca con el concurso de todos.

Los españoles, decía el señor Artigas, tenemos la obligación ineludible de unirnos para hacernos fuertes, cuyo ejemplo lo tenemos en el reino de Cataluña; estudiándose en consideraciones de alto vuelo que en su oratoria fría y serena penetran más que en la imaginación, en el campo de las convicciones.

Hizo también constar la proposición iniciada por el socio señor Latorre, de responder á la Escuela de Tiro Nacional detallando sus ventajas y termina el discurso abrigando la esperanza de contar con el apoyo de todos para que de este modo los elementos de cultura sean favorables en tesis general y se lleve á la aspiración deseada.

Ovación al orador y Presidente.

Conferencia.

Don Mariano Granados era el encargado de darnos una conferencia acerca del tema «Concepto de la nacionalidad».

Sólo hemos de hacer en líneas generales el plan que en ella siguió. Tuvo introducción elocuente, saludó al Centro de cultura, expuso su misión como eminente-

mente patriótica y de ahí la razón del tema de su conferencia para que sus primeras palabras en el Centro vayan encaminadas á cantar la Patria, á determinar el concepto de la Nación y el sentimiento de la nacionalidad.

Teorías acerca de la nación. Lo que es y lo que significa. ¿Se determina por los límites naturales? Elementos etnográfico, religioso, fisiológico, límites naturales. Francia. El Ebro en su afán de conquista. Los Vosgos por la pérdida de la Alsacia y la Lorena.

Razas que se mezclan en España, Alemania. Los judíos, La lengua castellana. Importancia grande del elemento filológico. Pueblos nuevos que conservan con los que les precedieron. El vínculo del idioma. Los judíos de Oriente. Los pueblos de América. México con las muestras de los comercios. Cuba con la estatua de Cervantes.

El sentimiento de la nacionalidad constituido por sus vínculos que ligan á los nacionales. La tradición, La historia. La literatura. La ciencia. El arte. La nación como unidad. Su presión de cultura. La idea de proposición de cultura. La idea de la patria. Nación, materia donde se opera. Nacionalidad, idea que dirige.

Patria, espíritu que la sostiene. Historia de la nación. En la antigüedad, su origen en la familia. Después la ciudad por limitación, necesidades del hombre antiguo. En la edad media, los reinos patrimoniales por el feudalismo. El Estado nacional moderno fundado en la libertad, en la cultura de los ciudadanos, en la soberanía y en la representación.

Final de la conferencia.—Aplicación de estas teorías á la unidad nacional española. Invasión del Rosellón por Francia, lo defende Cataluña (Felipe IV).

Aragón cuando lucha por sus fueros cesa en la batalla para rechazar la invasión de los Bearnese, (Felipe II).

Guerra de la independencia. Sentimiento de la unidad nacional, Guerra de Africa. Los tercios de Cataluña. Prim diciendo en castellano ¡Viva España! Cuadro final de la patria.

El señor Granados conmovió y entusiasmó y no sea nuestro pobre juicio el que valga acerca de su conferencia Soria le rindió el homenaje de adhesión y entusiasmo que se merecía.

La ovación fué delirante.

El discurso de un obrero.

Este era el joven tipógrafo soriano Eduardo Costa, que se proponía hacer breves consideraciones sobre la Exposición de Zaragoza.

Empieza advirtiéndole á la concurrencia que por primera vez se presenta ante el público, y por tanto, que dispensen sus faltas y palabras entrecortadas por la emoción.

Hace la presentación de cómo se hallaba situada la Exposición, del gusto y decorado de la misma, cómo estaban significadas las Ciencias y las Artes, la Agricultura, la Industria y Comercio, estendiéndose en importantes consideraciones.

Nos elogia al sabio en sus arriesgados experimentos allí representados, nos habla de la pintura, música, escultura y de la tipografía, y considera el arte retrospectivo ser uno de los elementos de exposición más importantes, con sus ricos tapices, ornamentos de iglesia, lienzos y esculturas, remontándose todo ello hasta el siglo X.

Al hablar de la Agricultura, de sus máquinas y de industrias, cita varias provincias de España y entre ellas á Soria y su concurso; dice que en Zaragoza queda bien representada, que no hace mal papel con sus productos y que no es éste rincón de Castilla la Vieja un país árido donde tiene su asiento la miseria, sino que es desheredada de los derechos que la corresponden.

Tiene rasgos de patriota, y cree que, unidos el obrero manual con el intelectual podría llegar al engrandecimiento de la nación.

Dice que la impresión recibida de la Exposición, fué de alegría y de tristeza; de alegría, porque vieron la admirable manifestación del trabajo, y de tristeza porque apreciaron que pueblos de menos significación que Soria, han adquirido una gran preponderancia en el concierto nacional, y por tanto, que para llegar donde otros llegan, la gloria no estará en el vencer sino en el luchar.

El joven obrero tipógrafo Eduardo Costa es ovacionado, causando admiración de su noble esfuerzo, y tan justa como entusiastamente aplaudido por sus paisanos.

Muy bien por este humilde hijo del trabajo.

Concierto musical.

La Rondalla del Centro, que dirige don Lucinio Llorente, y que la componen Lucio Costa, Ciriaeo Amezuza, Antonio Tejero y Urbano Valera, mandurrias; Manuel Guzmán y Aurelio Mayor, mandolinas; Ponciano Martialay, laúd; Eusebio Chicote, Elías Peña, Eduardo Costa, Francisco Gil, José García y Mariano Vinuesa, guitarras, y Vic-

tos Chicote, papelero, preséntase por primera vez con Marcha Indiana, Rigoletto-Fantasia (1.ª parte), y La Rabalera (Jota).

Nadie mejor que el público puede apreciar su triunfo, pues de antemano sabemos el esfuerzo tan grande que supone meterse con obritas de esta índole y llegar á obtener resultados tan satisfactorios y admirativos.

A los nutridos aplausos, uno el más modesto pero muy sincero, y felicito al buen maestro señor Llorente y á sus constantes discípulos.

Soria cuenta con un atractivo más. Estamos de enhorabuena.

Parte teatral.

Se puso en escena por el cuadro dramático del Centro, Parada y Fonda de Vital Aza, por los señores Casado, Soria, Casalduero y de la Encina.

De la obra nada tenemos que decir. Los artistas rayaron á una altura muy considerable y demostraron no haber olvidado sus preciosos papeles.

Todos fueron muy aplaudidos, con delección del público que premió su labor con nutridos aplausos.

El público salió satisfechísimo de la inauguración del «Centro de Cultura popular», y soy de los que digo desde aquí sumándome en las últimas filas: ¡Adelante!

Aurio.

INTERESES GENERALES

Directorio de Defensa provincial.

Aun á pesar del mal temporal reinante, ayer se celebró la reunión en esta capital para el nombramiento de los individuos que han de formar la Comisión de Consejo, asistiendo bastantes representantes de los pueblos del Distrito judicial de Soria, habiendo mandado otros comunicaciones de representación y adhesión.

Por unanimidad resultaron nombrados Consejeros por Soria don Vicente García de Zornoza y don Telesforo Tovar, personas bien conocidas y estimadas en el país, y en la reunión reinó la más completa armonía y decisión.

Se acordó que los trabajos continúen en pró de la idea patriótica y desinteresada que se persigue y más adelante celebrar nuevas reuniones.

Por noticias que se nos dan de la villa de Almazán, sabemos que la reunión allí fué también numerosa y entusiasta, habiendo sido nombrados Consejeros los estimados comprovincianos don Isaac Ledesma y don Luciano del Castillo.

Sin quebrantarse la fe de los adheridos á este movimiento en pró de los intereses generales de la provincia y la capital, hay que decir resueltamente que se debe marchar adelante en tan buenos y patrióticos propósitos.

FIESTA RELIGIOSA

San Juan de Rabanera.

Hablar de un acto patriótico—cristiano realizado por un paisano y amigo de la intimidad, implica para nosotros manifestar desde aquí otro acto de justicia, sin que la agudación empañe los puntos de nuestra pluma.

Allá por el año 1894, Teodoro Ramírez planeaba en los aislamientos tranquilos—y para nosotros envidiables—de los caracteres reconcentrados; la manera de dejar consignadas con detalles y fundamentos arquitectónicos, las riquezas artísticas que del románico encierra nuestra vieja y amada Ciudad.

En las escursiones á San Juan de Duero y San Polo; las visitas al claustro de la Colegiata, San Clemente, El Salvador, etc, innumerables veces le habremos acompañado, y llegando á San Juan de Rabanera era el punto por decirlo así, á que él más singularmente demostraba un especialismo afecto, mezcla de respeto, adoración, intimidad y compenetración que le hacía decidirse á escribir lo que tan perezosamente apuntaba.

¿Que ha de extrañarnos á nosotros que escrito al fin aquel trabajo titulado «Arquitectura Románica en Soria»—que jamás soñó el autor con que se le premiasse,—fuera como la idea fija de hacer ahora lo que por San Juan de Rabanera ha hecho?

Nuestro común amigo Alfonso, ya en el Noticiero anterior á hoy, dejó gallardamente consignada con motivos y causas fundamentales, una descripción peritísima de lo realizado.

Conociendo nosotros la inclinación, el gusto, la tendencia, el íntimo convencimiento en fin de costear sin regateos esas obras; al señor Ramírez y tan sólo á él podemos decir que se deben, usando digna,

patriótica, cristianamente de su fortuna propia con libérrima voluntad, pues la más leve sombra de mezclar su nombre á cosas ni entidades extrañas, sería hacerle la injuria más despreciable que rechaza toda conciencia honrada, recta y piadosa.

¡Ah! y si la modestia á veces; esa modestia sin doblez, que abriga todo espíritu superior y todo corazón sano, no tuviera que sacrificarse en aras de causas que impone la condición humana, no se hubiera tenido que exteriorizar aquella máxima que dice, que no sepa la mano izquierda lo que con la derecha se practica.

He aquí, que sea de justicia en nosotros expresarnos así, hoy que lejos de Soria se halla ya el amigo y paisano.

Al tributo de pública admiración por el restaurado templo, unimos de esta manera el nuestro, ensalzando á los sorianos artistas Bernabé Benito, á su hijo Guillermo que tanto vale, á Castor Latorre Serrano, á Juan Celorrio y á Ramón García que con Alfonso, y el donante, que á ratos les guaban, han llevado á cabo obras tan magníficas de las que la posteridad hará también justicia.

La función religiosa.

El alegre volteo de las campanas de San Juan de Rabanera, enmudecidas por algunos meses, anunciaron el sábado último que volvía á abrirse al culto aquella joya del siglo XII.

El conocimiento oficial de la función religiosa del domingo, lo comunicó la Autoridad eclesiástica á las demás de la población y á las corporaciones y entidades que como las del Clero y la de Monumentos de la provincia, tenían el lugar propio correspondiente.

El pueblo de Soria acudió y con este pueblo creyente asistimos gozosos al templo. La sencillez y la severidad suyas lo avalaban, siendo admirado por todos.

Ofició de celebrante el sacerdote soriano y próximo pariente del restaurador, don Simón de la Orden y de diáconos los sorianos asimismo don Cipriano Calonge y don Saturio Saenz.

La función revistió los caracteres de la mayor solemnidad.

El señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz, ocupó la cátedra sagrada y tributando tan sóbria como justamente al señor Ramírez y distinguida familia singular y merecido elogio por su piadosa y cristiana donación, entró enseguida á desarrollar el tema motivo de su discurso.

Examinó con palabra elocrente y arrebatadora, la tendencia natural de las facultades del hombre.

Hizo ver como todas ellas sin escepción anhelan lo infinito que no pueden encontrar en las criaturas y como el hombre cuando prescinde de Dios único infinito posible, contraria las tendencias más nobles de su ser, terminando con una sentida excitación para que estimulada ésta aspiración á Dios por la práctica de la virtud, alcance el hombre la plenitud de la dignidad, de la grandeza y de la gloria en la vida y después de la muerte.

Si en muchas ocasiones se ha encontrado feliz este orador sagrado, que Soria conoce y respeta, en esta, no le adulamos tampoco diciendo que por las felicitaciones que luego recibió pudo apreciar, que su discurso fué muy del agrado de sus oyentes.

Con una nota de sorianismo nos es grato terminar esta reseña.

En breve, será colocada en el templo de San Juan de Rabanera, una lápida, que amigos y paisanos han creído oportuno costear, como efeméride del acontecimiento.

Agno á esto don Teodoro Ramírez, vea en ello tan solo el tributo al soriano que así, ha sabido dar á su pueblo el ejemplo de amor y fe, cristiana y artísticamente considerado, que ojalá cundiese en los demás ordenes sociales.

AL PROFESORADO SORIANO

Respetables compañeros. En atención de haberse recibido en esta Asociación de partido, que inmerecidamente represento, varias proposiciones que tienden á crear divergencias contra la Directiva provincial y otras relacionadas con la Nacional del Magisterio, y al objeto de unificar y ganar tiempo en la tramitación de las mismas, al par que se recuerde á los maestros de ambos sexos del partido de la Capital asistan á la reunión á que se les tenía convocados para el día DOS del próximo Enero, se hace extensiva aquella á todos los maestros asociados y no asociados de los distintos partidos judiciales de la provincia y en particular á los señores Presidentes de las Asociaciones de los mismos; rogándoles muy encarecidamente su asistencia al referido acto que estimo será de imperiosa transcendencia.

No dudando que como todo aquello que en bien de la clase se relaciona, convenci-

dos como estais que en todo, ante todo, por todo y sobre todo resulte siempre la actividad, prestareis vuestra valiosa cooperación personalmente, y así esta Junta que presido marchará sin vacilaciones ni desmayos hacia la consecución de los ideales de la clase que vosotros perseguís. Vuestro humilde compañero que afectuosamente os saluda,

INDALECIO ANTÓN.

Soria 29 de Diciembre de 1908.

Ecos y Noticias

Por falta material de espacio no insertamos hoy un estenso escrito que el presidente de la Sociedad Minera del Moncayo dirige á El Arriero los demás periódicos locales si lo estiman conveniente.

Tratándose como se trata de proponer solución definitiva á la cuestión que lleva consigo el poder ó no contar con el ferrocarril de Castiblanco á las minas de Olvega, con agrado publicaremos dicho escrito.

Y más grato sería, que tan vital asunto para nuestro país, lograrse realizase desapareciendo todo género de inconvenientes. Allí se verá si todo esto no queda en un propósito más, sin llevarse á la práctica.

D. E. P. Ayer telegráficamente se supo la fatal noticia de haber fallecido en San Lucar de Barrameda nuestro estimado paisano don Segundo Ridruejo, hermano de nuestros queridos amigos don Bernardino y don Epifanio á los cuales y su familia acompañamos en el sentimiento de tan sensible pérdida.

Según Bando que hoy ha dado la Alcaldía, el sábado próximo 2 de Enero, á las doce en punto se procederá en las Salas consistoriales al sorteo de los Puestos fijos de venta en las Plazas de la Constitución, San Esteban y Acaña, bajo las condiciones que en dicho bando se detallan.

Después de grandes sacrificios llevados á cabo por la Comisión organizadora para una función en el Teatro Principal de esta Capital á beneficio de la viuda é hijos del malogrado obrero Rudesindo Pasual, ha quedado aquella definitivamente formada por las apreciables y bondadosas señoritas Milagros Lorenzo, Ana Monge, Juana Elvira, María Valladolid, Julia Montón, Honoria Benito, Mercedes Omcins, Josefina Lenguas y Gregoria la Villa, á las que prestan su cooperación todos los jóvenes que formaban el cuadro de aficionados del Circolo Mercantil, no insertando sus nombres por ser estos numerosos.

Es de esperar que dado el objeto de la función, todos los obreros presten su ayuda para socorrer á la infeliz viuda y varios pequeños huérfanos del que fué su compañero. Nosotros desde estas columnas les felicitamos por los buenos sentimientos que demuestran.

Según noticia que acabamos de saber, el vecino del pueblo de Cascajes Pedro Martínez Aragonés ha aparecido muerto en el monte de dicho pueblo y sitio llamado «Baldececos». Se ignora todavía toda clase de detalles acerca de este suceso.

D. E. P. Anteayer falleció cristianamente á los 67 años de edad nuestro querido paisano y amigo el conocido y estimado chocolatero Andrés Moreno.

Ayer por la tarde tuvo lugar el entierro y apesar de lo lluvioso del temporal, asistió numerosísimo acompañamiento siendo una verdadera manifestación de duelo, presidiendo este el hermano del finado, don Lino y sus hijos Gregorio y Vicente; el sobrino del finado, Magín Lafuente y el Alcalde de Soria don Ramón de la Orden.

Muy sentida ha sido la muerte del buen soriano Andrés Moreno, que por su acrisolada honradez, constante amor al trabajo y carácter bondadoso, gozaba de generales simpatías y como hijo del pueblo era el tipo del castellano viejo y sencillo que honra á nuestro país.

Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Las operaciones de comprobación y contratación de pesas y medidas tendrán lugar en esta capital, los días dos al diez de Enero próximo y después se señalarán los días en que tengan lugar en los pueblos de la provincia.

La Eléctrica Flor de Numancia, según hemos oído decir, acaba de instalar dos magníficos transformadores que se están ensayando para el alumbrado.

Ayer de madrugada en el tren directo, regresaron á Palencia don Teodoro Ramírez, su esposa la distinguida soriana doña Angela Calahorra y bella y simpática hija Dolores, siendo despedidos en la estación férrea.

En su nombre, y por expreso encargo suyo, manifestamos, que por falta material de tiempo no fué posible despedirse de todos sus numerosos amigos y relacionados, habiendo sentido no haber podido demorar el viaje, yendo muy reconocidos por las felicitaciones de que estos días han sido objeto.

Verificada la subasta de la nueva carretera de Montegudo de Cameros á Villolada, cuyo presupuesto de contrata era de 120.333 pesetas, le ha sido adjudicada en 118.999 á los industriales sorianos en Sociedad Rojo y Martínez, lo cual celebramos tratándose de paisanos nuestros.

El replanteo, tenemos entendido que se verificará en el mes de Marzo ó Abril próximos.

También han sido adjudicadas las obras de la carretera de Portugal á Tordesillas; el anticuario contratista don Pedro Sanz, de Santa María de Huerta, en una longitud de 4 kilómetros y medio, por la cantidad de 47.777 pesetas.

Del mismomodo lo celebramos.

En Córdoba donde acostumbra á pasar los inviernos la bondadosa señora doña Felisiana Benito, se encuentra enferma de gravedad se-

gún noticias recibidas de aquella población. Mucho celebraremos que su total restablecimiento restituya la tranquilidad á su querida familia.

Administración de Hacienda de la provincia de Soria

Industrial.—Año de 1909.

Terminada la matrícula de industrial de esta capital para el próximo año de 1909, por el presente anuncio se hace saber á los interesados que la misma se halla de manifiesto en esta Admón. por término de diez días contados desde la publicación del presente anuncio en el Boletín oficial de esta provincia para que formulen las reclamaciones que estimen pertinentes á su derecho, entendiéndose que pasado el plazo señalado no serán admisibles.

Soria 29 de Diciembre de 1908.

El Admón. de Hacienda.

ANTONIO CARRILLO DE ALBORNOZ

Por Telégrafo.

De nuestro servicio especial.

Madrid 29,6 t.

Catástrofe.—Terremotos en Italia

En el Puerto de Messina, gran marejada ha derrivado empalizadas, muelles, é inmensas oleadas han cubierto toda la población.

También Ayuntamiento, Bolsa, Prefectura, Palacio de Correos y Telégrafos, cinco hoteles repletos de gente han sido destruidos.

El Prefecto salvóse milagrosamente. Perecieron Jefe Policía, Diputado Falci, Arzobispo.

Población casi arrasada. Familias de las víctimas asaltan los trenes en la Estación al acudir al lugar de la catástrofe.

Hácese ascender á 75.000 las víctimas.

Messina también se dice destruidos otros departamentos, Gioja y algunos pueblos inmediatos.

Incendios destruido varias cárceles y los presos en su evasión entregáronse á desmanes.

Hundiéronse los Cuarteles Messina.

Desaparecieron diez torpederos atacados en los muelles.

Marcharon 4.000 soldados de las tropas italianas á recoger víctimas.

Victor Manuel desde Nápoles pasará á Sicilia. Luego á Calabria.

Choque de trenes en Burgos.

Ocurrido choque del tren exprés que salió anoche de Madrid con el Sudespreso procedente de Francia.

Fué el choque á la distancia de cinco kilómetros de la estación de Santa Olalla.

Hubo necesidad de que los viajeros trasbordaran, entre ellos el señor Moret que salió anoche de Madrid en el tren número 1, en dirección á Bilbao para asistir mitin.

El Visitador de la Inspección don Luis Cassalle resultó muerto. Iba en el furgón de cabeza y dirigiase á Burgos donde residía, habiendo montado en Miranda.

El Corresponsal.

Madrid, 30. 3 t.

Consejo de ministros.

El Consejo de ministros se celebrará esta tarde á las tres y media en casa del señor Maura y se acordará la forma de asociarse al duelo de Itolia.

Se despacharán nuevos expedientes pendientes de trámite.

Es posible se haga el nombramiento de Jefe superior de E. M. C.

Oficialmente niegase que sea éste el tema principal del Consejo, así como del informe del concurso de la Escuadra.

Lacierva y los socialistas.

El señor Lacierva ha salido temprano del ministerio, sin recibir á la Comisión socialista á cuyo frente va Pablo Iglesias para protestar de los atropellos del Alcalde de Bilbao con los concejales socialistas de aquel Ayuntamiento.

El Rey á la Granja.

S. M. Alfonso XIII se marcha hoy á la Granja para inspeccionar las obras de su palacio.

Altos caros.

El ministro señor Besada ha negado se prepare una combinación de altos cargos del Estado en cambio de las plazas de Directores generales.

Hay gran expectación en este asunto personalísimo.

Más noticias de Roma.

Telegrafían que anoche hubo un nuevo y breve terremoto.

En Messina siguen ardiendo grandes masas de escombros y temese sobrevenga una epidemia.

Van extraídos tres mil cadáveres y apenas se han comenzado las operaciones de recogerlos.

En una mina próxima á Calabria donde trabajaban ocho mil obreros, todos han perecido sepultados.

El Consejo político de Italia está

en sesión permanente y ha abierto un crédito ilimitado para socorros enviando á Messina y otros puntos cien mil liras en los primeros momentos.

Su Santidad el Papa León XIII ha donado un millón de liras.

El perfil del estrecho de Messina ha quedado transfigurado por efecto del terremoto.

En Venezuela.

Se ha producido el primer combate entre los partidarios de Castro contra los de Gómez presidente en armas, resultando 20 muertos y 15 heridos en la pelea.

El Corresponsal.

Quintas. Año de 1909.

Gran Centro de Redenciones

del servicio militar establecido en GUADALAJARA, Horno de San Gil, 5, bajo la dirección de

Don Antonio Boixareu y Claverol

Propietario y rentista.

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

Al contado. 825 ptas.

En dos plazos. 850 id.

Para más detalles, dirigirse al representante más antiguo de la provincia don Angel Carretero, vicino de Fuentepiñilla.

Previo aviso, se hacen contratos: en Almazas los martes, en Berlanga los jueves y en el Burgo los sábados. 3-6

Gabinete Médico Quirúrgico

DEL LICENCIADO

HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos, dedicado á las especialidades de Cirugía general operatoria, enfermedades de mugeres y de los niños.

VINUESA (Soria) -5-

Para el completo desarrollo, fuera de Soria, de un negocio de gran porvenir y muchas utilidades, se necesita socio con capital. Para informes, en la Imprenta de este periódico donde se indicará al anunciante. 4-

Herrador.—Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación.

Para tratar, dirigirse á don Cándido Rubio, Veterinario, en Logroño. 4-

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Soportales del Collado, 42. 5-

Tolosa (Calle Andía 2), 18 Marzo 1908.

“Mi hija Maria Garcia de 24 años, perdió su apetito, se hallaba muy débil, afectada de atróz

ANEMIA

y padecía agudos dolores en el estómago. Probó varios remedios sin conseguir alivio. La Emulsión SCOTT demostró ser lo que precisamente le hacia falta, pues ganó en fuerza, y hoy su apetito es el de una persona sana; se encuentra otra vez completamente bien.”

GUADALUPE SANTOS.



Una vez se explique que la Emulsión SCOTT está elaborada exclusivamente con los ingredientes más puros y activos, es fácil comprender el porqué la

Emulsión SCOTT

fué la única capaz de convertir en un ser feliz y saludable á la que en otro tiempo fué anémica y triste. Hubiera sido un malgasto el emplear dinero en otras emulsiones que por ser elaboradas generalmente con aceites inferiores, no la hubieran podido curar jamás. No hay peligro en confundir la de SCOTT con emulsiones inferiores pues la de SCOTT lleva siempre sobre el paquete “el pescador con el pescado.”



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona. A todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franquicio. En todas las droguerías y farmacias.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos, un portaplumas con su plume correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tintero lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

SE vende en Fuentetoba fruta de invierno, superior, á seis reales arroba.

Darán razón, Plaza de Aguirre, 7, Soria. — 5—

Quinta de 1909.

Centro de redenciones militares á cargo de don Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del Ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se inscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 383.500 pesetas.

Para contratar y más detalles diríjase á la Dirección del Centro ó al representante en Soria D. JUAN APARICIO GIL, Procurador, Plaza de la Leña número 4. — 7—

Libros á 2 reales

TESORO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras geconadas, patechadas y burradas de género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocóndricos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Este libro está dividido en seis partes que contienen cada una: chistes precoces baturros, andaluces y gallegos, militares dominés et catetes; de extranjería; turibur geconicos.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE

JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Paza de Sacra, 15.—SORIA

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

podiese costarse negro manto. Tomó la orden que tendría para entrar aquella noche en la casa, con lo cual la dueña se fué loca de contenta, y él quedó pensando en su idea y aguardando la noche, que le pareció tardaba mil años, según deseabavarse con aquellas compuestas fantasmas.

Llegó el plazo, que ninguno había que no llegase, y hecho un san Jorge, sin amigo ni criado, se fué don Félix donde halló que la dueña le esperaba, y abriendo la puerta, le entró en casa con mucho tino y silencio, y le puso en el aposento de su señora Esperanza, tras las cortinas de su cama, encargándole no hiciese ningún ruido, porque la señora doña Esperanza sabía que estaba allí, y que sin que su tía lo supiese, á persuasión suya quería darle todo contento; y apretándole la mano en señal de palabra de que así lo haría, se salió la dueña, y don Félix se quedó tras la cama de su Esperanza, esperando en qué había de parar aquel embuste ó enredo. Serían las nueve de la noche cuando entró á esconderse don Félix, y en una sala conjunta á este aposento estaba la tía sentada en una silla baja de espaldas; la sobrina en un estrado frontero, y en medio un gran brasero de lumbre. La casa puesta ya en silencio, el escudero acostado, la

Fonseca y el feroz Ronquillo, al fin se vieron precisados á retirarse con afrenta de la ciudad sin otro fruto que la rapiña de la soldadesca y el baldón de haber sido rechazados después de haber destruído la ciudad más opulenta de Castilla.

Medina había sido hasta entonces el emporio del comercio, al gran mercado del reino y el principal depósito de mercaderías extranjeras y nacionales, de paños, de sedas, de brocados, de joyería y tapicería; sus tres ferias anuales tenían fama en todo el mundo: todo pereció en aquel día de desolación: de setecientas á novecientas casas fueron consumidas por las llamas.

El incendio de Medina encendió también en ira y enojo los corazones de los castellanos.

Muchas ciudades le enviaban á un tiempo el pésame por su desgracia y la enhorabuena por su triunfo.

Valladolid, el asiento del gobierno, movida á lástima é indignación, rompió el freno de la subornación sonó de nuevo á rebato la campana de San Miguel, y por más esfuerzos que el obispo de Osma y el conde de Benavente, no pudieron evitar que se armaran cinco ó seis mil brazos y que acometiesen y destrozaran las casas del opulento comerciante Portillo, de los procuradores á cortes, de los regidores de la ciudad que pasaban por adictos á los flamencos, del destructor de Medina don Alonso Fonseca, no dejando en ella ni piedra ni teja ni madera, complaciéndose en ver como ardían á las puertas de las casas los muebles, las joyas, las telas y brocados, arrojados antes por las ventanas y balcones. Dominábales siempre más la idea de la destrucción que la del robo y el saqueo, porque hasta

aquellos desgraciados colgados de los balcones, pero el pueblo, enfurecido á la vista del horrendo espectáculo, cometió á su vez cuantos atentados sugieren la ira y el encono de una plebe irritada.

IV

Conocido era ya y usado de antiguos tiempos en Castilla el nombre de hermandades, aplicado á las federaciones y alianzas que las ciudades y concejos solían formar entre sí para resistir de común acuerdo á las invasiones de la corona ó á la opresión de la nobleza y para defender armadas sus fueros, libertades y costumbres, contra todo poder que intentara atacarlas ó lastimarlas.

Dióse ahora el nombre de «comunidades» á las ciudades y poblaciones que se levantaron y empuñaron las armas, para vengar los agravios recibidos de los ministros extranjeros del rey Carlos y el comportamiento más interesado que patnótico de los procuradores á cortes y se llamó comuneros á todos los que defendían el movimiento popular, porque á la voz de comunidad se habían alzado.

Regresando de la Coruña y el regente Adriano y el consejo real, supieron en Benavente el levantamiento de Segovia, y en su virtud nombraron pesquisidor al alcalde Ronquillo (D. Rodrigo).

No podía haberse nombrado persona más odiada y

PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & H^{no}
 0,50 Ptas. PAQUETE

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil 6 en la imprenta de este periódico.



La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros Reunidos
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 41 AÑOS DE EXISTENCIA
 —Seguros contra incendios—
 —Seguros sobre la vida—
 Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar **200.000 PESETAS**

- y obtener
- UN MAGNÍFICO PIANO •••
 - UN PREMIO DE LA LOTERÍA
 - UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •
 - VALIOSÍSIMOS REGALOS •••

PRECIO, 1,50 PESETA
 PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

Este Almanaque se halla de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

Recibos talonarios.
 Para dar participación en la Lotería de Navidad. Estos recibos están impresos en excelente papel y tan solo cuesta á céntimo el ejemplar y 0'75 el ciento. Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico
 DE **Andrés Ruiz García**
 ALMAZAN
 RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (por el procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos, cuerpos extraños, etc. etc. INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueluche, anémia, etc., etc. Electroterapia y Masaje vibratorio. 19

CAJISTA JOVEN
 Se necesita uno para la Imprenta de este periódico, donde debe presentarse para su admisión.

Noticiero de Soria.
 Se publica miércoles y sábados.
 Precio de suscripción.—Pago adelantado.
 En Soria y la Península:
 Tres meses 1 pta. 50 cts. Seis meses 3 pesetas. Un año 8 pesetas.
 En el extranjero doble precio
Inserción de anuncios
 Se abonan según el texto que llevan, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.
Comunicados.
 Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.
Esquelas de defunción.
 Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

1909 AGENDAS 1909
 (BAILLY-BAILLIERE)

<p>Agenda de Bufete Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc. PRECIOS En Madrid: . . . 2,00 pta. En Provincias: . . . 2,50 —</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS 2,50 pta. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre horarios, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en plana. . . . 1,50 pta. De dos días en plana. . . . 2,00 — EN PROVINCIAS 2 y 2,50 pta. respectivamente.</p>	

Imprenta, librería y encuadernación
 —DE—
PASCUAL PÉREZ-RIOJA
 Soportales del Collado, 42.—SORIA

<p>Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.</p>	<p>Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.</p>	<p>Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.</p>
---	---	---

No equivocarse:
 COLLADO, 42.—SORIA.

Guía de Ferrocarriles con mapas itinerarios
 Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos, Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extraviós de bultos, etc., etc.

MULSION NAPAL
 Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones prácticas. En Fuentepinilla todos los días, y Berlanga de Duero, previo aviso jueves. —135—

por lo mismo menos propósito para exigir actos de sumisión; así fué, que la ciudad, amenazada, pidió protección y auxilio á las otras ciudades, nombró por capitán de la comunidad á don Juan Bravo y para denotar los de la ciudad su poco miedo, hicieron levantar una horca en medio de la plaza que se barría y regaba todos los días, para colgar en ella á Ronquillo. Situóse éste con su gente en Santa María de Nieva, donde pregonó por rebeldes y traidores á los que le negaban la entrada en la plaza. Así estuvieron hasta que llegó de Toledo el marido de doña María Pacheco, el comunero don Juan de Padilla, con dos mil infantes y doscientos caballos y de Madrid Juan Zapata, con cincuenta ginetes y cuatrocientos peones. Alentados con estos auxilios los de Segovia, mandados por don Juan Bravo, acometieron los tres caudillos á las tropas de Ronquillo, taltándoles pies para declararse en completa dispersión. El pelihro de Segovia y la elección de una persona tan aborrecida como el alcalde Ronquillo, aceleró, si no ocasionó, el alzamiento de otras ciudades tal como Salamanca, donde á pesar de la oposición de algunos caballeros, salió á campaña don Pedro Maldonado capitaneando la gente de armas. Se empeñaron el regente y los del consejo en castigar á Segovia y pidieron á los de Medina del Campo á artillería que se guardaba en aquella población, á lo cual contestaron con entereza los medinenses, conociendo el objeto, que de ninguna manera consentirían en entregar los cañones para emplearlos contra sus

hermanos; y conduciendo las piezas á la plaza, les quitaron las ruedas y cureñas para que fuese más difícil sacarlas. En su virtud, el gobernador y consejo dieron orden á don Alonso Fonseca, general nombrado por el rey, para que en unión del Alcalde Ronquillo pasase á Medina á apoderarse por fuerza de la artillería. Cuando los moradores de aquella rica ciudad vieron acercarse las tropas reales (21 de Agosto de 1520) pusieronse en actitud de defensa y tomaron las avenidas de las calles que desembocan en la plaza. Comerciantes, como eran los más, batiéronse vigorosamente con las tropas de Fonseca. Reducidas por éste al recinto de la plaza, juraron todos que antes perecerían ellos, sus hijos y esposas que consentir se sacase un solo cañón. Indignado Fonseca de tan heroica y tenaz resistencia, apeló á uno de aquellos medios crueles que deshonran á un guerrero. Hizo arrojar alcancías de alquitrán sobre las casas de los edificios, apoderóse el fuego de ellos, el convento de San Francisco quedó pronto reducido á cenizas, ardían manzanas enteras de casas, las llamas de aquella inmensa hoguera parecían subir hasta el cielo y alumbraban las poblaciones de la comarca, las mujeres y los niños discurrían por las calles despavoridos y desnudos dando lamentos tiernos y horribles, y los medinenses, como otros saguntinos, veían impavidos arder sus moradas, devorar las llamas sus riquezas, perecer sus haciendas y sus hijos antes que rendirse al incendiario.

otra dueña retirada y dormida, sola la sabedora del negocio estaba en pie y solicitando que su señora la vieja se acostase, afirmando que las nueve que el reloj había dado eran las diez; muy deseosa de que sus conciertos viniesen á efecto, según su señora la moza y ella lo tenían ordenado, cuales eran: que sin que la Claudia lo supiese, todo aquello que don Félix diese fuese para ellas solas, sin que tuviese que ver ni haber en ello la vieja, la cual era mezquina y avara, y tan señora de lo que la sobrina ganaba y adquiría, que jamás le daba un solo real para comprar lo que extraordinariamente hubiese menester; pensando sí alie este contribuyente, de los muchos que esperaban tener andando el tiempo. Pero aunque sabía la dicha Esperanza que don Félix estaba en casa, no sabía la parte secreta donde estaba escondido. Convidada, pues, del mucho silencio de la noche y de la comodidad del tiempo, dióle gana de hablar á Claudia, y así, en medio tono, comenzó á decir á la sobrina en esta guisa: Muchas veces te he dicho, Esperanza mía, que no se te pasen de la memoria lo consejos, documentos y advertencia: que te he dado siempre, los cuales, si los guardas, como debes y me has prometido, te servirán de tanta utilidad y provecho